

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

LA LEY DE DIFAMACION

Muerto al nacer

El absurdo proyecto de Ley sobre la difamación, obra de un ministro que se llama liberal, ha muerto al nacer: nadie ha de llorarle.

Ante el justificado movimiento de protesta que se ha levantado, el ministro no encuentra otra actitud más gallarda que la de declarar susceptible de reformas y mejoramientos su obra: todo, menos dimitir.

El caso de Amós Salvador abandonando en pleno Congreso una cartera, no se repite en el partido liberal. Carros y carretas aguantan estos ministros de ahora, con tal de conservar los cocheros galoneados de oro.

La mayoría se revuelve contra el reaccionario proyecto; y tuanistas y conservadores anuncian que lo combatirán; pero el ministro sigue inamovible, como si no perteneciera a un partido que se llama, aunque no lo sea, liberal.

¡Ahí tenéis la obra de un ministro liberal! exclama el señor Montilla. Y al ver que hasta los conservadores tachan de reaccionario lo que ha forjado su amor propio sólo le dicta una frase: lo podéis corregir.

Cuan cómodo es el gobernar de ésta usanza, llegando a la altura como liberal, pretendiendo legislar como reaccionario y entregando a la corrección ajena las propias equivocaciones.

La explicación que envió de Madrid agrava la situación del ministro, pues nos lo pintan en perece o trauce al de aquel del romance de Quevedo, asociándose un hijo pegadizo, con la difamación importante de que el señor Montilla es quien espete la criatura, como los jóvenes que

por prohibir prohibían un pollino.

Y menos mal que en Italia no hay proyecto parecido, que de haberlo, hubiérase arrastrado el ministro colocándole el marchamo con que pretenden inútilmente hacer pasar, Moret y Silveira de acuerdo, esa monstruosidad de la Ley de Seguridad. Porque se da la moda de copiar los arcaicos, sin fijarse en esos otros ejemplos que den en Italia Víctor Manuel y Zanardelli.

Comprendemos el gusto que daría a los ministros torpes ó venales el proyecto del señor Montilla.

Estas consideraciones que hacemos hoy en uso de un libérrimo derecho, nos llevarían con tal ley a los tribunales y a la condena.

La prensa y el proyecto

(POR TELEGRAMA)

Madrid 24 (4 t.)

Todos los periódicos de la mañana, se ocupan preferentemente del proyecto de ley del ministro de Gracia y Justicia.

Censuran unánimemente el proyecto, que constituye un verdadero atentado. El Imparcial es el único diario que no se ocupa de la cuestión.

Entre los que atacan la obra de Montilla, se halla El Globo, periódico ministerial, dirigido por un diputado de la mayoría.

Habla el ministro

El ministro de Gracia y Justicia ha declarado que no está justificada la alarma que ha producido el proyecto contra la difamación, que lo que hace solamente es ampliar los conceptos de la calumnia y la injuria determinados por el código y establecer la responsabilidad subsidiaria con el fin de que no se eluda el cumplimiento de la ley respecto a las multas.

Añadió que no tiene criterio cerrado en la materia y que celebrará que las comisiones parlamentarias mejoren el proyecto.

Sostiene la necesidad de garantizar la responsabilidad subsidiaria.

Después de la declaración primera del ministro cabe sospechar que Montilla no conoce su proyecto.

Nada tendría esto de extraño, pues el ministro está muy atareado con los asuntos de su departamento y no tiene muchas veces tiempo de releer los proyectos en que ponen algunos sus manos pecadoras.

El Duque de Tetuán

Al hablar con el Duque de Tetuán nos ha dicho que es imposible que prospere el proyecto de ley contra la difamación y que por su parte lo combatirá tenazmente.

Romero Robledo

Romero ha anunciado que se opondrá también al proyecto llegando si es preciso hasta la obstrucción.

Los conservadores

Son igualmente contrarios al proyecto.

Ayuntamiento

(SESION DE AYER TARDE)

La presidió el primer teniente alcalde señor García Avilés, y concurrieron los señores Rufino Ruiz, Soler, Rubio, Alarcón, Pérez López, Velasco, Brugarolas, Costa Farinas, Pérez Marín, Baeza, Borreguero y Olmos.

Se leyó el acta de la anterior, asociándose los señores Rubio, Pérez Marín y Ruiz al acta de pésame a la familia de don Julián Pagan (q. e. p. d.) tomado en dicha sesión.

Se acordó dar el nombre de Alfonso XII a la calle del Hornos, del pueblo del Javalí Nuevo.

Que una comisión del Ayuntamiento concurre al acto de confrontación del proyecto de aprovechamiento de aguas solicitado por el señor Gosa vez.

Se dio cuenta del expediente instruido al médico de Santequera don Francisco Giménez Pérez de Tudela, proponiéndose, en vista de los graves cargos que le resultan, la suspensión de empleo y sueldo.

El señor Rubio cree, después de enterarse de la denuncia y de los descargos del interesado, que no han sido ajenas al asunto las pasiones del pueblo.

Señaló entre otros extremos el de que algunos vecinos que aparecen como denunciadores, al tiempo de ratificarse en sus declaraciones, manifestaran que habían sido sorprendidos y otros que dicen que les habían suplantado las firmas.

Además, la enferma Josefa Egea Beltran, que fué la que no tuvo la asistencia médica del titular, no figuraba en el padron de pobres cuando fué requerido el médico de Santequera, apareciendo después de hecha la denuncia.

El Sr. Salvat, que delegó por la Alcaldía ha sido el instructor del expediente, hizo constar que se ha inspirado en la mas estricta justicia, resultando comprobados cuantos cargos resultan contra el médico titular.

Este expediente dió lugar a una larga discusión, tomando parte además los señores Baeza, Pérez López, Brugarolas, Pérez Marín y Soler.

Como no hubo conformidad se llegó a la votación.

Con el dictamen de suspensión de empleo y sueldo los señores Ruiz, Olmos, Soler, Baeza, Costa Salvat, Brugarolas, Alarcón, Borreguero, Velasco, Pérez López y García Avilés y en contra los señores Rubio y Pérez Marín.

Y terminó este asunto y siguió el despacho ordinario. Se desmintió la pretensión de don Manuel García Martínez, de que se le nombrara practicante municipal.

Se acordó proveer con el único aspirante que hay a la plaza de conserje del Matadero. Se dió cuenta de la visita hecha al Parque de Bomberos por la comisión del Ayuntamiento, acordándose que la comisión estudie la forma de que en los próximos presupuestos se consigne cantidad bastante para la adquisición y reparación del material de la brigada, pues el que actualmente posee se encuentra inservible.

También pasó a la comisión una proposición del señor Brugarolas pidiendo aumento en la gratificación de 1000 pesetas que da la corporación para gastos de material.

Se autorizó al Sr. Alcalde para la designación de la comisión que ha de representar a Murcia en las fiestas del centenario de la Universidad de este distrito.

Se habló de las gestiones practicadas por nuestros representantes en Cortes para conseguir la rebaja del enorme cupo de consumos que se ha señalado a Murcia, dándose por seguro la baja de 27.000 pesetas, esperando que aún se conseguirá algo más.

Con esto terminó la sesión, que por lo que vimos al principio, parecía que iba a ser interminable.

CRÓNICAS OBRERAS

(Escrita expresamente para EL LIBERAL) Huelgas.—Cómo se preparan los conflictos.—La Unión General de Trabajadores.

Las tres huelgas del extranjero, que hoy preocupan la atención pública, reconocen por causa decisiva una de la cual se duelen también los obreros españoles: el negarse los patronos a tratar con la representación de los obreros.

En Mayo último los mineros de Pensilvania reclamaron la jornada de ocho horas y que el carbón extraído se midiera para los efectos del salario por toneladas en vez de vagones. El omnipotente trusts del carbón declaró que no reconocía a la Federación obrera y que se negaba a pactar con ella.

Los obreros respondieron dejando el trabajo en número de 150.000.

Los mineros franceses reclaman un salario mínimo y la reducción de la jornada, y también la representación patronal se niega a pactar con la Federación de mineros.

Y en Ginebra la Empresa de tranvías desconoce y niega personalidad a la representación de los obreros.

Naturalmente, el problema es el mismo en todas partes, pero su importancia es más colosal en los Estados Unidos, pues frente a los obreros se alza el formidable trusts, última expresión de la concentración capitalista.

Podrán hasta ser vencidos todos los obreros, cosa que nos parece muy difícil por lo que a Francia y a los Estados Unidos respecta, pero el problema se resolverá al cabo reconociendo la personalidad de los organismos de resistencia, y lo absurdo es que aun puedan ocurrir estas cosas.

En España la huelga general fué un fracaso en Sevilla y si en La Línea degeneró en sangrienta tragedia fué por la intervención arbitraria é intempestiva de la autoridad, que cerró el Centro obrero y prohibió por que se una reunión.

Ahora mismo en otros puntos de la península las autoridades están preparando conflictos graves, y ejemplo de ello es Vigo. Había en aquella población un jefe de la guardia municipal que distinguía con su odio a los obreros, y que este verano ocasionó lesiones graves a un anciano. Absuelto por los tribunales, ha sido repuesto en su destino, a pesar de la hostilidad del vecindario y de los obreros.

Acusaron éstos la no reposición y como no se les atendiera notificaron al alcalde que iban a celebrar una reunión de protesta. Pero el gobernador de Pontevedra se personó en Vigo, y prohibió la reunión y trató a los obreros hasta con grosería.

Y estos casos, punto menos que constituyen legión. Se comete todo linaje de atropellos y desconsideraciones y cuando estallan los conflictos se culpa a los obreros y hasta se habla de leyes que den facultades nuevas a unas autoridades tan dispuestas a echar por la calle de enmedio.

La Unión General de Trabajadores ha publicado su balance semestral, por el cual vemos que tan importante Federación cuenta con 267 sociedades, en las que se agrupan hasta 43.533 hombres ó sea 41 sociedades y 10.757 asociados más que en Marzo último. Las sociedades están distribuidas en 65 poblaciones de todas las regiones de España.

Los ingresos del Comité Central durante el último semestre—4 razón, de 5 céntimos por cada asociado trabajado—han sido de 3.098 pesetas, y los gastos de 2.398.

Las fuerzas de la Unión, clasificadas por la situación de sus miembros, se descomponen así:

Table with 2 columns: Category and Count. Includes Trabajadores (33.442), Parados (2.725), Enfermos (471), Ausentes (1.036), Suspensos (539), Aprendices (1.874), Ingresados sin enviar movimiento (3.448).

Las localidades en que tiene sociedades la Unión General de trabajadores, son:

Alicia (Valencia), Alicante, Almería, Arenas (Oviedo), Avilés, Badajoz, Baracaldo, Bilbao, Barcelona, Baruelo (Palencia), Béjar, Bilbao, Blanes (Girona), Burgos, Cádiz, Calocha (Barcelona), Cañellón, Campillos (Málaga), Castro Urdiales, Chantada, Deusto, Elche, Ferrol, Gallarta (Vizcaya), Gijón, Gondomar, Góndolara, Haro, Játiva, León, Linares, Logroño, Linares, Madrid, Málaga, Mataró, Medina del Campo, Mieres, Morla, Oviedo, Palencia, Palma, el Palo (Málaga), Pamplona, Peñarubia (Málaga), Pontevedra, Porriño, Quirós (Oviedo), Rueda, Salamanca, Sam de Langreo, La Seda (Madrid), San Sebastián, Santander, Sevilla, Sines, Teruel, Toluca, Torreveja (Alicante), Valencia, Valladolid, Vallecas, Velez-Málaga, Vigo, Vitoria y Zaragoza.

Juan José Morato

REVISTAS CÓMICAS

LA MODERNA JAUJA

De una manera muy elocuente lo ha dicho á voces el presidente, que es hombre grave, serio y formal, y sobre todo muy liberal!

Todo aquí es calma, paz y delicia; España es una balsa de aceite; no hay una huelga, no hay un motín. Nuestra ventura no tiene fin!

La gente toda vive contenta; bajan los francos, sube la renta, y el socialismo, grave cuestión, está ya en vías de solución.

Lo de la escuadra no es un bromazo, pues la tendremos en breve plazo; será una escuadra fenomenal, como en el mundo no habrá otra igual.

Lo de la Nota del Vaticano, se habrá resuelto para el verano, gracias al duque de N. P. U., que es una especie de Richelieu.

Lo de la crisis resulta un cuento, porque hasta Weyler está contento, aunque hay quien dice que al general en cierto sitio lo tratan mal.

Lo de los jefes y los tráficos ya no ocasiona pleitos ni riñas. Con cuatro barcos

que allí mandó el de Veragua lo apaciguó.

Y cuantos hablan de jubilar, porque se empeñan en heredarne que tenga calma, porque, según sé, ¡mi heredero no nació aún!

Y así, de un modo muy elocuente, dijo estas cosas el presidente.

Sería una felicidad, ¡ay, si todo esto fuera verdad!

Manuel Soriano

LA UNION

(POR CORREO)

La tormenta

La tormenta de ayer de madrugada, de la que ya digimos algo, ha producido el hundimiento de algunas casas y la inundación de muchas.

Como esta ciudad está edificada en las laderas de la sierra, apenas hay una lluvia torrencial, bajan las aguas por las calles convirtiéndolas en rios de rápida corriente. Y aunque de algunos años á esta parte se han construido cauces y se han emboscado ramblas, siempre hay algún puente que se obstruye ó alguna alcantarilla que se ciega.

De ahí que se han inundado unas cuarenta casas próximamente y se ha hundido una. A consecuencia del temporal se suspendieron ayer las maniobras militares proyectadas para dicho día.

Las fuerzas de la guardia civil y los serenos estuvieron prestando sus auxilios á cuantos los necesitaron, durante el aguacero. El telégrafo interrumpido. No han ocurrido desgracias personales.

24 Octubre.]

CORTES

(POR TELEGRAMA)

SENADO

(SESION DEL DIA 24)

Ruegos y preguntas

A las tres se abre la sesión bajo la presidencia del señor Montero Rios. El general Primo de Rivera pide datos sobre el armamento y municiones que había en Manila al capitular.

El señor Ruiz Martínez acusa de imprevisor al Gobierno en la explosión del polvorín de Murcia.

La explosión de Carabanchel fué el primer aviso. La de Murcia, el segundo. Pide que se nombre una comisión que inspeccione si se cumplen los reglamentos de estos depósitos.

Aconseja que se distancien de las poblaciones. El du de Veragua dice que el Gobierno estudia este asunto.

El señor Loygorri lamenta la lentitud en los trabajos de reorganización de la escuadra.

El ministro de Marina dá explicaciones. El conde Peña Ramiro pide que se presente el proyecto de clases pasivas anunciado.

El señor Lagasca pide protección para los vecinos del Albarracín, que se hallan en la miseria.

El señor Moret dice que no habiendo fondos para calamidades, hay que recurrir á la construcción de obras públicas para ocupar á los obreros.

Orden del dia

La flojera

El señor Bushell combate la enmienda del señor Allende Salazar. Le contesta el señor Reinoso.

Se aprueba el artículo 34, con la protesta del señor Cardenas.

Hace observaciones el señor Allende Salazar y advierte que la concesión de premios en metálico á los denunciadores de focos flojorados, puede prestarse á venganzas personales.

Se aprueban los artículos restantes. Se retira el dictamen de ferrocarriles secundarios que combatió el señor Sánchez Toca.

Se acuerda que mañana se reuna el Senado en secciones. Y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 23)

Ruegos y preguntas

Al abrirse la sesión, el señor Lombardero se ocupa de los sucesos de Valdeorras y anuncia que pedirá que los guardias civiles no usen el fusil maússer en las poblaciones.

El ministro de Gracia y Justicia contesta que el Gobierno se ocupará de este asunto.

El señor Lombardero habla nuevamente para pedir que se ordene al capitán

general de Marina del departamento del Ferrol señor Gomez Imaz que de las instrucciones convenientes para evitar que se dediquen a la pesca los barcos franceses.

El señor Nocedal pide al Gobierno que declare cuales son sus proyectos en las diversas cuestiones que afectan al país, especialmente la religiosa; y en el aspecto político, la de la crisis última.

Anuncia una interpelación para el lunes.

El señor Sagasta dice que cuando expone Nocedal la interpelación anuncia da le contestará.

El señor Romero Robledo excita al Gobierno para que resuelva sobre el uso de los fusiles maússer por la guardia civil.

Anuncia que extremará su oposición contra el proyecto de la difamación. Dice que atenta á todas las libertades, que ese proyecto es un golpe de Estado.

Pregunta si ese proyecto forma parte del programa del Gobierno.

El señor Sagasta contesta que Romero Robledo se asusta por muy poca cosa. El proyecto de difamación no atenta contra la libertad, antes bien tiende á garantizarla.

(Grandes risas). El proyecto se encamina á matar la calumnia.

En cuanto se discuta, si las razones de su señoría nos convencen, lo modificaremos.

Respecto al uso del maússer por los guardias civiles, se defienden con la única arma que les dá el Estado; los que la atacan ya saben á lo que se exponen y hay el deber de no atacarla.

Contest: el señor Romero que las víctimas son muchas veces gentes pacíficas.

En el proyecto de ley contra la difamación se crea un delito nuevo: el del insulto. Según se le define, todos incurriremos en ese delito.

Ahora mismo somos ambos delinquentes en relación el uno del otro.

Su señoría es delincuente porque me molesta.

Orden del dia

Se hace la elección de vicepresidente segundo del Congreso, resultando designado el señor López Muñoz por 81 votos.

La cuestión del pimiento

Continua el debate sobre el pimiento con el discurso de contestación de La Cierva á Pulido.

El señor La Cierva dice que la defensa tan apasionada que el Director General de Sanidad ha hecho de la mezela, ha perjudicado grandemente á la causa que defiende.

La información de Pulido es artificiosa. Niega que tenga compromisos especiales, como se supone, para defender la pureza del pimiento.

Solo lo hace por defender la justicia y apoyar á los trabajadores desvalidos.

Moret y Pulido solo han oido las reclamaciones de los exportadores.

Las reclamaciones de la masa trabajadora les han expuesto oficialmente los representantes de Murcia.

Las informaciones de los exportadores se prefirieron á las nuestras.

Todas las cartas que aparecen en la Memoria de Pulido se las entregaron los exportadores.

Dice que ha sido sorprendida en este caso la buena fé de Pulido.

Se le ha hecho creer que algunos huertanos quieren la mezela. Ni uno solo la quiere.

Los mezelistas han hecho una verdadera comedia, habiendo caído Pulido en el lazo que le tendieron.

Pulido para su información no se ha dirigido á los cónsules ni á los gobernadores, sino que aceptó las cartas que le dieron los exportadores.

Los datos aportados por Pulido son falsos.

Dice que la producción pimentonera es casi exclusiva de la región murciana y que constituye un verdadero monopolio agrícola.

Entre los pocos datos de la Memoria que merecen fijar la atención figura el informe del ingeniero jefe agrónomo de Murcia.

Sin embargo, Pulido no lo ha tenido en cuenta. Insiste en que la producción es exclusiva de Murcia y no existe el peligro que teme Pulido de que el pimiento se produzca en otros países.

Intentóse infructuosamente producirlo en América, á pesar de ser semilla murciana.

Niega que la proporción de la adulteración sea de un dos por mil como asegura Pulido.

Se adultera mucho más. Los molinos del Valle del Segura al

aproximarse la campaña del pimiento muelen constantemente cáscaras de arroz, maíz, tierra, etcétera, con destino á la adulteración.

Expone datos para demostrar estas grandes adulteraciones.

En Murcia se llegaron á establecer buzones para hacer denuncias secretas; á tal punto alcanzaba ya la adulteración.

Rectifican Pulido y La Cierva. El señor Canada interviene en el debate.

Combate también la Memoria de Pulido y también se declara enemigo de la mezela.

Recuerda los antecedentes políticos de Pulido y que éste fué diputado por Murcia para deducir su parcialidad al tratar de este asunto.

Recuerda la intervención directa de Pulido en las luchas políticas locales que engendraron odio y pasiones y que lo incapacitan para ser juez imparcial en esta cuestión.

Lamenta que prescindiera en la Memoria de las autorizadas opiniones del Ayuntamiento y de la Diputación de Murcia.

El señor Pulido ha interrumpido varias veces á Canada en su discurso, teniendo el presidente de la Cámara que imponer orden y acallar los rumores.

Se ha suspendido este debate, levantándose la sesión.

EN LOS PASILLOS

(POR TELEGRAMA)

El debate en el Senado

Madrid 24 (11 n.)

Aún no se sabe si el lunes comenzará en la Alta Cámara el debate político, porque se halla enfermo el ilustre republicano don José Fernando González, que ha de intervenir en él.

El general Lopez Dominguez ha conferenciado con el señor Nocedal, para rogarle que aplase su anunciada interpelación en el Congreso, hasta que en el Senado explique la suya el general.

El señor Nocedal se muestra propicio á acceder á los deseos del señor Lopez Dominguez.

Este calcula que su interpelación al Gobierno durará tres ó cuatro sesiones.

La Ley municipal

En la reunión de secciones que mañana se celebrará en la Alta Cámara, se elegirán las comisiones que ha de entender en el proyecto de reforma de la Ley municipal.

La comisión estará formada por los señores Bernal, Santos Guzmán, Santa María de Paredes y Villapadierna.

Los débitos de guerra

En la sesión de mañana en el Congreso, el diputado carlista señor Pradera hará una pregunta al Gobierno respecto de los débitos por la última guerra civil.

También se ocupará del pago de los alcances á los soldados repatriados de la guerra de Cuba, que no han cobrado aún.

Regreso de Pidal

Ha regresado á Madrid el señor Pidal. Reunión de comisiones

En las secciones del Congreso, se han reunido las comisiones que han de informar sobre los proyectos de ley para liquidar los débitos de las Diputaciones provinciales y para establecer reformas en la Ley del Jurado.

Examinaron los antecedentes de la cuestión, acordando celebrar nuevas reuniones para seguir estudiando el asunto.

El reo de Quiroga

Los diputados por Lugo se han reunido para gestionar que se comute por la inmediata, la pena de muerte impuesta al reo de Quiroga.

Melquiades Alvarez

El diputado de la minoría republicana don Melquiades Alvarez, marchará mañana á Valencia, con objeto de asistir á las fiestas del centenario de aquella Universidad.

El señor Alvarez pronunciará un discurso. Regresará á Madrid el próximo lunes, para asistir al debate político del Congreso, en el cual tomará parte.

El affidavit

Madrid 24 (11 n.)

El señor Rodríguez ha ofrecido un puesto en la comisión del affidavit, á los señores Ruiz Jimenez y Muniesa.

Aumenta la inquietud del ministro, porque han anunciado que votarán en contra del proyecto, además de las minorías, algunos ministeriales. El señor Puig

COMENTARIOS

Proyectos por docenas

Para dar muestras de celo y actividad, los ministros de Sagasta se han presentado a las Cortes llevando los proyectos por docenas.

Nosotros queremos evitar a Murcia tan pavoroso conflicto, repitiendo a diario que no creemos en una solución rápida, para que así nadie pueda llamarse, y con razón, engañado.

Sigan con su engaño funesto los que no reparan en el daño que ocasionan ni en los conflictos que preparan. EL LIBERAL se coloca frente a ellos resueltamente.

SEVERINE

(Escrito expresamente para EL LIBERAL) Se anuncia para fecha próxima el estreno, en el teatro Antoine, de la obra titulada: Napoleón en la isla de Elba.

De quién es la obra? ¿No lo adivinan ustedes? Pues lo diré: de madame Severine, nada menos.

Se me figura que nada de cuanto se relacione con la escritora a la pluma pasionante el passionné ha de ser indiferente a las demás mujeres, por más que en ciertas ideas que ella abraza pueda haber algo que no se ajuste a las ideas que sustentan muchas ellas.

De algunos años a esta parte, habita en Pierrefont, donde tiene una encantadora y sencilla residencia, que es uno de los parajes más pintorescos de Francia.

El inteligente escritor Marcel L'Heureux da algunas interesantes noticias referentes a tan ilustrada dama, y yo decido copiar alguna que otra, convencida de que esto ha de servir de solaz a las le toras.

Refiere, ante todo, L'Heureux, que Severine estuvo muy grave, y que gracias a su vigorosa naturaleza pudo salvar de aquella enfermedad.

Ya restablecida, fué cuando él la visitó. No la conocía. Gratísima impresión experimentó al verla más interesante aún, con una nueva aureola, la de sus blancos cabellos, encanecidos en una noche de dolor.

Es la mujer que ha publicado aquellas vehementes crónicas en el Figaro, en el Gaulois, en el Echo de Paris, L'Esclair y el Journal; la escritora apasionada, luchadora. Algunas de sus ideas, insiste en decir L'Heureux, podrán no hallar eco en todos los sentimientos; pero basta hojear su obra entera para descubrir en cada párrafo esos rasgos her-

mosos que consiguen unir todas las almas generosas y enamoradas de un piadoso ideal. ¿Y qué corazón de mujer no palpitara conmovido al leer las Páginas místicas, impregnadas de amor y piedad, páginas que tienen algo del espíritu puro de Jesús?

Esse ideal que con tan varonil energía defiende Severine, es el ideal femenino por excelencia: sufrir con los que sufren. Y en la piedad todas las mujeres son hermanas.

La inmejorable chada de Ormessón, esa sublime Hermana Cándida, creía en Severine; y llamó a su puerta sin titubear; se presentó pidiendo auxilio para sus pobrecitos niños físicos.

—La ciudad mata a nuestras criaturitas—exclamó la Hermana—mientras que el campo les devolvería la salud. Una colonia agrícola sería para ellos la vida.

—¿Y es a mí a quien viene usted a pedir todo eso?—repuso sonriendo Severine

—¿Por qué no? En tanto, la Hermana, abarcando de una mirada, observadora e imperceptiblemente burlona, el eclecticismo político que revelaba aquel aposento, los retratos dedicados (de tan diversos orígenes) que cubrían las paredes; y luego acompañando de la reflexión con un ligero movimiento de hombros, añadió:

—[Todo eso supone tan poco al lado de la caridad! Usted y yo somos dos mujeres que amamos el bien...

¡Qué sencillo, qué hermoso es esto! Un mismo ideal, acariciado por dos mujeres colocadas, al parecer, en opuestos bandos. Ideal ante el cual cesan los odios, las intransigencias, las ironías...

Severine quiere el Bien; lo quiere con pasión, con tenacidad que nunca desfallece, que sabe nada retroceder. Lo persigue por varios caminos: en el periodismo, en el teatro, en Congresos y conferencias, cuando están pendientes de su armoniosa voz miles de oyentes de uno y otro sexo.

Severine quiere el Bien; lo quiere con pasión, con tenacidad que nunca desfallece, que sabe nada retroceder. Lo persigue por varios caminos: en el periodismo, en el teatro, en Congresos y conferencias, cuando están pendientes de su armoniosa voz miles de oyentes de uno y otro sexo.

La Severine de Páginas Místicas, que siente, llora y ampara con sus brazos, que supo avalorar con imágenes sorprendentes la oración fúnebre dedicada al cardenal Manning—el amigo de los pobres—fué recibida en el Vaticano, donde se presentó en representación del Japón.

Recogió respetuosa, devotamente, en una audiencia, que tuvo por cierto gran resonancia, las palabras de amor y de paz, pronunciadas por el Soberano Pontífice.

«Madre de los mineros» la llaman en el país negro. De lo que en Nap león en la isla de Elba se revelará la Severine de los Congresos de la paz; la Severine que hace la guerra a la guerra, y que vive para los desgraciados.

la y otro frente al sillón del Santo Padre, le interrumpió: «¿Como en el mes de María, cuando yo era educada y estaba encargada de renovar y ofrecer las flores a la Virgen?»

Perteneció Severine a una familia burguesa; es hija de un excelente funcionario público; sobrina de dos distinguidos oficiales, muertos en campaña, uno en Crimea, otro en Gravelotte; por su madre es parisiense; lorenesa por su padre; recibió la educación clásica de las hijas de la buena burguesía francesa.

Su alma se templó en el espectáculo de las humanas miserias, en la compasión a los desheredados... Piensa constantemente en todos ellos; lo mismo rodeada de comodidades en la habitación más notable de su finca, que en el comedor, cuyo inmenso hogar es una obra de arte, que cuando recorre el vasto jardín, los bosques y las praderas, acompañada del viejo colono; y, en fin, cuando intenta distraerse, rodeada de sus buenos amigos: Philis, Méylé, Jota y Sac á tot, sus perros favoritos.

Estos no calumbian. Salomé Nuñez Topete. Octubre, 1902.

UNA DENUNCIA

El jueves unos vecinos del camino de Alcantarilla vinieron a esta capital a que viera un médico que enfermado padecía un niño de corta edad que traían.

Efectivamente, visitaron al médico y este les dijo que la enfermedad no tenía cura, puesto que el niño se encontraba en período agónico.

A poco de salir de la casa del médico el niño falleció en brazos de la madre.

Acto seguido montaron en el tranvía, que iba atestado de viajeros, con el cadáver en brazos. No sabemos que los cobradores e inspectores del tranvía les dijeran nada, pues los individuos en cuestión llegaron en dicho tranvía hasta su mismo domicilio, sito al final del camino de Alcantarilla, próximo al último cruce.

Nos aseguran que la enfermedad que padecía el niño era infecciosa. Prescindiendo de esto, que es doble censurable, creemos que la empresa de tranvías debe dar órdenes severas para que en adelante no ocurran casos de la índole de los de ayer.

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.—Estará hoy en las Agustinas, por don Francisco Gil y esposa. Santos de hoy.— Santos Crisanto, Crispin y Crispiniano mrs., Frutes cf., Bonifacio I p. y cf. y Santa Daria mr.

LA FÁBRICA DE LA PÓLVORA

Tres obreros muertos Desgraciadamente ha tenido lugar el fatal desenlace que se es, eraba. Víctimas de las graves quemaduras que habían sufrido en la explosión del taller de la fábrica de la pólvora, han fallecido el obrero de planta Juan Gómez Ballesta y los eventuales Antonio Rodríguez Sánchez y Francisco Rodríguez Ballesta.

El entierro de este último se ha verificado esta tarde en Javalí viejo y el de los dos primeros en La Nora. La conducción de los cadáveres a los respectivos cementerios de dichos pueblos ha sido una gran manifestación de duelo.

Los heridos

El maestro José Rodríguez Sánchez, continúa en grave estado. Antonio Martínez Castaño y José Díaz Sánchez, continúan mejorando.

Elogios

Hemos oído hacer grandes elogios de los heroicos trabajos llevados a efecto

por el personal de la fábrica de la pólvora para evitar que el incendio se propagara a los talleres próximos. Uno de los que más se distinguieron en estos trabajos lo fué el teniente don Arturo Díaz Clemente.

MADRID

(POR TELEGRAMA) Escándalo en un teatro Madrid 24 (1'30 m.)

Anoche se produjo un gran escándalo en el teatro circo de Price, al protestar un espectador contra una tiple. El público pidió que echaran al espectador, pero como la policía tardara, arrojó el escándalo, impidiéndose la representación.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA) Entre periodistas Barcelona 24 (8 m.)

Frente a la Cámara Agrícola se han encontrado los redactores del Heraldo y de El Regional señores Tarraga y Armengol, enemistados por una polémica periodística.

Al encontrarse se apalearon mutuamente, resultando el señor Armengol con contusiones. Después un hijo de Armengol encontró a Tarraga y también se apalearon ambos y esta vez les dos salieron contusionados.

Se hacen comentarios sobre el suceso y se habla de lauces pendientes. Por la pesca Coruña 24 (11 m.)

Numerosos vapores pesqueros de mar luza rodearon a varias embarcaciones francesas que pescaban utilizando el aparejo de arrastre prohibido en España.

Para que no continuaran pescando los franceses, amenazaron los españoles estorbarlo por la fuerza. Se ha enviado el cañonero María de Molina para que evite un conflicto. Los franceses han reclamado a su consúl de lo ocurrido.

Pan negro en Jerez.—Protesta de los labradores.

Jerez 24 (1'40 t.) La junta directiva del gremio de labradores ha visitado al alcalde protestando de que en un cortijo próximo se vendía pan negro. Piden los labradores que se abra una información para ver si contrasta con el dictamen que emitió el laboratorio de don Adolfo Luque, calificándolo de nocivo a la salud.

LA POLÍTICA

(POR TELEGRAMA) Ministeriales sorprendidos Madrid 24 (11 m.)

Los elementos liberales del Senado se han mostrado sorprendidos ante el significado reaccionario que imprime el Gobierno presentando las leyes de difamación y seguridad.

Ley de huelgas

El señor Moret presentará en breve al Consejo el proyecto de ley de huelgas, que el señor Sagasta expuso en líneas generales en el Consejo celebrado en Palacio.

Más reformas

El señor Moret prepara, como complemento a la ley municipal, la reforma de procedimiento electoral, censo y constitución de mesas electorales. Confiará la formación del censo al Instituto geográfico y estadístico, facilitándole datos del registro civil, constituyendo las mesas los propietarios, en virtud de una lista que faciliten las audiencias.

Paraiso y el pimientó

Dicen de Zaragoza que el señor Paraiso ha declarado en la cuestión del pimientó, reconociendo la libertad industrial, añadiendo que puesto que el aceite no es nocivo, cada cual puede fabricarlo a su gusto.

Varias noticias

El sábado ó domingo se celebrará Consejo de ministros. Hoy se elegirá en el Congreso segundo vicepresidente, y mañana el tercero. El señor Suarez Inclán se halla ligeramente enfermo.

LAS HUELGAS

(POR TELEGRAMA) Casas voladas.—Meridón Nueva York 24

Los huelguistas han volado con dinamita ocho casas de los mineros que continuaban trabajando. En Dunckerke los huelguistas cometieron muchas violencias y excesos, hiriendo a un teniente y a todos los comisarios de policía.

Más detalles

Paris 24 Se han recibido detalles de los sucesos de Dunckerke. Los huelguistas incendiaron muchas provisiones depositadas en los muelles y penetraron en el Palacio de Justicia. Atacados por la caballería se defendieron arrojando ladrillos y carbones. Fueron saqueados los almacenes de comestibles y se levantaron barricadas para defenderse. En la Cámara ha leído el Gobierno un telegrama en que se anuncia que ha cesado la huelga.

Información de Marina

(POR TELEGRAMA) Madrid 24 (1 t.)

Se ha comunicado al capitán general del departamento de Cartagena, las siguientes resoluciones: Nombrando tercer comandante del Carlos V al teniente de navío de primera clase señor Llano Hevas. Disponiendo cese en la situación de excedencia el primer vigía de semáforos don Manuel Zaragoza.

Consultando sobre el número de fogoneros que se necesitan en el departamento de Cartagena. Reformando el artículo 25 del reglamento de almadrabas. La escuela de aprendices marineros se instalará provisionalmente en la corbeta Villa de Bilbao el 1.º de Enero de 1903.

Oportunamente se anunciará el número de plazas que se cubrirán con arreglo al reglamento. Autorizándose al teniente de infantería de Marina señor Bayo, para que viaje toda la Península. Ajudicándose definitivamente el concurso de enajenación de maderas sin aplicación en los arsenales a don Enrique Gilard, autor de la mejor proposición.

DESPACHO DEL REY

(POR TELEGRAMA) Madrid 24 (1'15 t.)

El señor Sagasta ha desahogado con el rey. Nada puso a la firma. Ignora el presidente cuando se celebrará Consejo. Quizá sea el lunes. El señor Sagasta asistirá temprano al Congreso con objeto de contestar al señor Nocedal.

El ministro de Obras públicas no llevó nada a la firma por hallarse enfermo.

Madre culpable

(SEGUNDA PARTE DE ROGER LAROQUE) POR JULIO MARY

segundo, bajó con tuerza y la hoja desapareció en la espalda del hombre que estaba allí... Este no lanzó ni un suspiro y quedó inmóvil; solamente los brazos cayeron inertes. Entonces Luversan, ebrio, loco, en un espantoso acceso de furor, en el paroxismo de la rabia, levantó el puñal veinte veces y otras tantas desapareció en la espalda. Y el miserable reía, verdaderamente loco, reía, y de su garganta salía un rugido inhumano que era como la satisfacción suprema é innoble de una bestia. No veía, no oía nada. Hería... hería siempre, su brazo se levantaba y bajaba como una máquina. Y cuando estuvo cansado de herir, se paró; retiró el puñal y fríamente quiso secarlo... Entonces, de pronto, dió un grito de terror. Literalmente sus cabellos se erizaron. En el cuchillo no había ni una gota de sangre. Se creyó juguete de un sueño. Bajo sus repetidos golpes, rodó aquel hombre á sus pies, ciego, porque ya no veía; Luversan se inclinó sobre él... muy cerca. Pero no se volvió á levantar. Sintió de pronto sobre su espalda un peso enorme; al mismo tiempo toda su sangre afuyó á su corazón. Levantó la cabeza y vió á cinco hombres detrás de él... fríos... sin emoción aparente... nada más que un poco pálidos. El que apoyaba la mano sobre la espalda del miserable era

el hombre á quien había creído asesinar... William Farney... y su mano le sujetaba como unas tenazas de enorme fuerza. Los otros eran los señores Lacroix y Lignorelles, Tristot y Pivlot. Luversan balbuceó: —¡Estoy perdido!... ¡Estoy perdido!... —Y quiso levantarse; pero rodó por el pavimento, al lado del maniquí. — Luversan—dijo William Farney, que ya no tenía entonces acento inglés—una sola cosa podía salvarnos de la venganza de la ley... de la muerte: vuestra confesión. —¿Qué necesidad tengo de confesar? Lo que habéis visto basta. —No se trata del crimen que habéis querido cometer sobre mí... Se trata de otro. —¿De otro?... No os comprendo. Por el contrario, me comprendéis demasiado. Esta casa tiene para vos terribles recuerdos. No es la primera vez que venís. —No, es la segunda, puesto que ayer... —Mentís... Vinisteis aquí una noche tan hermosa como esta... subisteis la escalera sin que nadie lo notara... en fin, hace doce años. —¡Hace doce años! ¡Hace doce años!—exclamó Luversan trastornado. —Un hombre había en ese escritorio dándoos la espalda del modo que habéis creído verme esta noche, os precipitasteis sobre él, y dándole con el puño en la cabeza, quisisteis aturdirle... Este se defendió, y cuando saltaste con los bolsillos repletos de oro y billetes, Larouette estaba muerto... ¡Luversan, sois el asesino de Larouette! —¿Quién sois, pues?—rugió el miserable. —Confesad vuestro crimen... el otro... el de hace doce años. —¿Quién sois? Quiero soberlo.

—Confesad vuestro crimen... he aquí al señor Lignorelles, juez de instrucción, y al señor Lacroix, magistrado, como él; que os escuchan... Confesad si queis que más tarde se tenga piedad de vos —¿Quién sois?... ¡Quiero saberlo... vos!... William Farney vaciló; luego dijo con voz grave: —No me habeis reconocido; es verdad que se me creía muerto... y después esta quemadura en el rostro y mis cabellos blancos, y mi prematura vejez, todo esto me ha cambiado mucho... —¿Quién sois?... Os miro... no recuerdo... —Recordad á un hombre á quien antes odiabais... que empezasteis á odiar cuando os llamabais Mathias Zuber, que érais espía al servicio del ejército alemán... un hombre que cumplió con su deber entregándoos á la ley marcial, pero que por este hecho se ganó vuestro odio y excitó vuestra venganza... recordad á ese hombre, al cual os parecíais de un modo extraño en aquella época. —¡Larouette!... ¡Larouette!...—dijo el miserable retrocediendo arrastrándose. —¡Soy yo, yo á quien habeis deshonrado... yo, que he espiado vuestro crimen... yo, á quien por vuestra culpa se llama Roger-la-Honte... yo, que me he evadido de lo que me he tenido más que un pensamiento desde mi evasión; ¡probad mi inocencia! —¡Roger Laroque!... ¡Roger Laroque!... ¡Después de doce años!... Entonces Luversan, encontrando el puñal bajo su mano, lo cogió; Tristot, que notó el movimiento, se arrojó á él, pero ya no era tiempo; el miserable se lo había hundido en el pecho. La sangre saltó á borbotones de la terrible herida que se había inferido. —¡Muerto!—murmuró Rogar con un gesto de desesperación. Los señores Lacroix y Lignorelles se arrodillaron

al lado del miserable. Sus manos buscaron el corazón. Lata aún, pero muy débilmente. —¡Respira!—dijo el señor Lignorelles—quizás se podrá salvar! Tristot y Pivlot examinaron la herida y movieron la cabeza con aire de duda. —Vivirá unos cinco minutos—dijo Pivlot—soy algo médico. Luversan abrió pensosamente los ojos, trató de incorporarse, pero no pudo. Sus ojos, ya velados por la sombra de la muerte, se apagaron. Sus labios se agitaban. —¡Hablad, hablad!—dijo el señor Lignorelles—hablad en nombre del cielo. Inclinado sobre el moribundo, esperando una palabra, Laroque estaba anhelante. Luversan hizo un esfuerzo y dijo: —Yo he matado á Larouette... lo confieso... Laroque es inocente... pero... yo... no... soy... el único... culpable... Se detuvo, sus ojos giraron sobre sus órbitas y dijo: —¡Cómplice... cómplice! Y no dijo más. Esperaron á que terminara, creyendo que terminaría. Pivlot se arrojó á su lado y escuchó: —Este hombre no acabará nunca su pensamiento—dijo—está muerto. —Es de justicia—dijo Lignorelles. Y tomando las dos manos de Roger Laroque añadió: —Señor Laroque, fuí uno de los que no quisieron creer en vuestra inconsciencia y que... os hizo condenar... ¿Me perdonáis? —Os perdono, señor Lignorelles. —Yo también he sido uno de ellos—dijo humildemente Lacroix—y solicito el olvido. —Todo está olvidado, señor Lacroix,

—Y ahora—dijo el juez—ya que hemos hecho el mal, nosotros lo repararemos. Os hemos robado el honor y os lo restituiremos. Contad con nosotros para la revisión de vuestro proceso. —No pido más que el honor, señor Lignorelles. Y añadió con infinita tristeza: —¡Y si aún no se tratase más que de mí!

XI

Ocho días después de haber descubierto en la toga de abogado de Luciano de Noirville, la carta que no le dejaba duda de la culpabilidad de Julia, Raimundo estaba en Meridón. En un principio se había dicho que no volvería á ver á su madre... después quiso verla, interrogarla, asegurarse de su crimen, para tener la evidencia de su culpabilidad. ¡Y Susana!... Hacía ya un mes que no la veía, y sin embargo, no pasaba un minuto sin que pensara en ella. Temblaba que la casualidad la pusiera en su presencia... porque recordaba sus promesas de otras veces: ¡Salvare á vuestro padre. Continuaré la misión del mío. Devolveré el honor y un nombre honrado á Roger Laroque! Si Susana le interrogaba, ¿qué contestar? ¿Y si la joven no le hablaba de aquella promesa, su silencio no sería un reproche? Contaba con no verla. Desde la estación fué á pie á Meridón; como no había prevenido á nadie, no se le esperaba, y Pedro no había enviado el carruaje. De pronto, á lo lejos vió á Susana que se paseaba, y corrió á esconderse tras de un árbol; pero la joven, que parecía estar más risueña que de costumbre, lo notó y exclamó: —¿Os ocultáis? Y en seguida, bajo la influencia de no sé qué sentimiento de desgracias, las rosas de sus mejillas se

ALICANTE

(POR CORREO)

No hay senaduría...

No la hay, ni existe justicia ya en el mundo político. Nuestro diputado, —es decir, el de los fusionistas, pero nuestro para los efectos legales— don Enrique Arroyo, se queda también esta vez sin tajada en el reparto de las senadurías vitales.

¡Cielos! ¡Qué le habremos hecho á Sagasta los alicantinos, para que nos trate de tal manera!

A más de que don Enrique se tiene bien ganada esa jubilación política. Desde el año 1881 en que nos le trajo su tío Abascal, venimos soportándole pacientemente. Sus conrreligionarios sobre todo; esas tienen bien acreditada la evangélica sumisión con que hanle prestado acatamiento en tan largo tiempo...

Porque Arroyo ha venido á ser una institución en el partido: cien cismas han pretendido desposeerle, en vano, de la tñara que le sirve para apacentar el rebaño liberal de esta circunscripción; cien y cien rebeldiones de sus correligionarios descontentos, han venido á añanzar y robustecer su poder omnívoro, que ya saben los rehacios como las gasta don Enrique cuando se incomoda.

Y nuestras esperanzas se han desvanecido. Por complacer el ministro de la Gobernación á Romero Robledo y á Canalejas, se queda el diputado por Alicante sin la senaduría vitalicia.

¡Nos tragamos el relato desde el principio hasta el fin.

No sabe el jefe del Gobierno, qué ha de saber, que aquí le perdonaríamos su pachorra política—la frasecilla no es muy parlamentaria—con tal de que le hubiese denunciado el concordato de nuestra representación en el Congreso.

En fin, paciencia y barajar. Contra el juego

Y á propósito de barajas. Habiendo llegado á conocimiento del gobernador civil que los alcaldes de algunos pueblos cumplen con tibiaza sus severas órdenes contra el juego, les ha conminado con hacerles responsables de tal contravención.

Así se cumple. Varias noticias

Después de pasar una temporada en su finca de «Matamoros», sita en Torreveja, ha regresado esta noche á Madrid en el expreso don Ramón Rodríguez Valdés.

—Ha tomado posesión de su cargo el tesorero de Hacienda de esta provincia, don Ricardo del Alcázar.

TIRO NACIONAL

El próximo domingo 26 se trata de celebrar con toda solemnidad la traslación del Cristo de la Salud á la capilla situada en terrenos del campo de tiro y se espera con este motivo una gran concurrencia en tan agradable y pintoresco punto.

El lunes se procederá á la bendición de dicha capilla y esto ha de constituir una gran comodidad para los socios del tiro aficionados á pasar en el campo todo el día festivo y aumentará sin duda alguna el número de los que concurren por la mañana.

ORIHUELA

(POR CORREO)

De fiestas

Ya han empezado, como ayer decía, las fiestas en el *Kabaloche* en honor de la Virgen de Monserrate.

El popular y conocido dulzainero Paquillo Espinosa con su *charamita*, ha llevado la alegría á aquel barrio, ejecutando con su peculiar maestría las más escogidas y alegres piezas de su repertorio, acompañado por el no menos hábil tamborilero y también popular *Quitó*.

El adorno de las calles va á resultar muy artístico, abundando los arcos de flores y de follaje, las fachadas llenas de banderitas combinadas de múltiples y alegres colores, guirlandas, farolillos y la veneciana, los célebres adornos de *capuchinas* que tanta fama dan al Arrabal-Roig, único barrio en que se fabrican las enormes lámparas de colores; en fin, lo que hacen los *rabalocheros* no lo hace nadie, son entusiastas por sus fiestas y hay que aplaudirlos.

La animación en el barrio es extraordinaria. La música encargada de amenizar estos festejos, es la notable banda de Santa Cecilia.

Un error

Se nos replica manifestemos que quizá debido á un error lamentable apareció ayer en un anuncio inserto en nuestro colega *La Voz de la Comarca* que se debía dar razón en la tienda de tejidos *La Aduana*, siendo así que dicho acreditado establecimiento es ajeno completamente á lo que se anunciaba.

Lo que nos complacemos en dar á conocer al público con el fin de evitar torcidas interpretaciones.

A los propietarios

El *Boletín oficial* de la provincia, correspondiente al día 23, publica una relación nominal de propietarios de los terrenos que se han de ocupar en el término municipal de Orihuela para la construcción de la carretera de Orihuela á Almeradí.

El señor Gobernador de la provincia concede un plazo de quince días para que dichos propietarios puedan producir las reclamaciones que estimen procedentes contra la necesidad de la ocupación que se intenta.

«El Liberal», y el pimiento

Todas las mañanas es esperado por todo el mundo con verdadera ansia. EL LIBERAL con objeto de leer la extensa y completa información que de las sesiones del Senado y Congreso se hace este periódico.

Sabido es que en toda esta comarca la cuestión del pimiento que ahora se discute despierta vivísimo interés.

Por las calles y plazas vemos grupos de huertanos que leen y comentan acaloradamente los juicios que dicha cuestión merece á las personas que intervienen en el asunto.

Las manifestaciones que hoy ha traído EL LIBERAL de los diputados por Murcia, ha causado excelente efecto, aplaudiéndose la imparcialidad con que informa este periódico.

Varias noticias

Ha sido muy aplaudido el acto de justicia hecho por el señor alcalde revocando la orden que tenía dada sobre la rifa que estaban haciendo los vecinos del Arrabal Roig.

—Hoy con motivo de ser la festividad del glorioso arcángel San Rafael, se ha celebrado una gran función religiosa en la iglesia de este Santo Hospital, habiéndose dado á los enfermos acogidos en dicho establecimiento una suculenta comida servida por caritativas y distinguidas señoras de la localidad.

—El cinematógrafo de los hermanos Carrero instalado en la plaza de la Constitución empezará á funcionar el sábado por la noche como ya anunciáramos.

Dada la fama de que vienen precedidos hay grandes deseos de verlo.

—Después de haber hecho varios experimentos en esta población ha salido para Crevillente nuestro amigo D. Adolfo Navarro Seriget, inventor de curioso y útil aparato indicador de aguas.

Feliz viaje.

—Se dice que muy en breve empezará á actuar en el teatro de la Corredera una notable compañía dramática.

—La empresa de esta plaza de toros piensa dar una serie de corridas de vacas todos los días festivos empezando el próximo mes de Noviembre.

—Ha sido conducido al manicomio provincial de Elda Antonio Pérez Agrasot.

24 de Octubre 1902.

LA TEMPERATURA

DEL DIA 24 DE OCTUBRE DE 1902

(Observaciones del Instituto provincial)

A las 8 de la mañana... 14.0

A las 3 de la tarde... 14.0

Máxima... 18.0

Mínima del día... 9.0

Al sol... 20.5

Presión atmosférica.

A las 8 de la mañana... 767.4

A las 3 de la tarde... 767.8

Dirección del viento.

A las 8 de la mañana... SO

A las 3 de tarde... NE

Estado del cielo.

Por la mañana nuboso.

Por la tarde cubierto.

HUERCAL-OVERA

(POR CORREO)

Con gran solemnidad ha tenido efecto esta mañana la inauguración de esta importante feria, que promete alcanzar brillantes resultados, por los inmensos sacrificios que todos han realizado, y principalmente el simpático y emprendedor alcalde don Ambrosio Mena Mena, á cuyas incansables gestiones debe tributar este pueblo profundo agradecimiento.

El batallón infantil, escrupulosamente uniformado, ha obtenido, con justicia, una ovación, mereciendo elogios su correcta instrucción y marcialidad.

Los organizadores de este festejo han adoptado la deferente resolución de depositar la bandera del batallón, cada día de feria, en poder de otras tantas autoridades y habiendo correspondido hacerlo hoy en el del ilustrado juez de instrucción señor Barrios y Alvarez, ha improvisado éste, en el momento de la entrega, una elocuentísima alusión de tonos muy levantados y patrióticos.

—La concurrencia de forasteros es numerosa y se espera que resulte un éxito la corrida del 27, por las excelentes condiciones de las reses contratadas y las buenas noticias que hay del *Almansé*.

Cartera de Murcia

Todas las misas que se celebran hoy en la iglesia de Sta. Eulalia, desde las 9 y las 12, serán aplicadas por las almas de don José R. Sanchez, su esposa doña Vicenta Lacorte y demás difuntos de la familia.

Procedente de Burgos, y con el triste motivo de la grave enfermedad que su hermano padece, se encuentra en esta capital don Gaspar Balería.

En Ceutí ha capturado la guardia civil á Victor Perez Ayala por haber hecho varios disparos junto á la ventana de Fernando López Martínez, vecino de Alguazas.

Se ha remitido á Madrid la propuesta para el nombramiento de la nueva junta provincial de Instrucción pública.

Las locales de la provincia están nombradas casi todas.

En varias fincas situadas entre los pueblos de Guadalupe y Espinardo han sido cortados totalmente por el tronco 172 plantones nuevos de moreras.

Desgraciadamente se ignora quienes sean los autores de hecho tan brutal.

Hasta el día 30 del actual se admiten en el gobierno civil las informaciones que se presenten respecto al nuevo reglamento de secretarías de Ayuntamientos.

— Fenómenos luminosos —

Obtenidos por el empleo de los comprimidos eléctricos.

Un descubrimiento llamado á revolucionar el mundo del alumbrado, es el que consiste en asimilar el petróleo á la electricidad.

—Por el empleo de los comprimidos eléctricos, el petróleo se metamorfosea en fluido eléctrico y adquiere un maravilloso poder alumbrante. Todas las lámparas de petróleo son utilizables, sin tener que sufrir transformación ninguna. Se suprime el escape de aceite y el humo; el procedimiento es limpio, cómodo y sin peligro. Cada caja contiene la provisión para un mes de alumbrado, con un gasto de 4 centavos por noche.

Para recibir, franco, los comprimidos, basta mandar á M. VELUET, 083, Rue des Pyrénées, París, por dos meses de alumbrado 2.50 francos.

El modo de empleo va con cada expedición.

SOMATOSE

PARA PERSONAS DEBILITADAS

Vinos y cognacs del Marqués de Milla, Jerez

TRIBUNALES

Continuamos en la inacción: unas veces por unos y otras por otros, pero siempre en contra de lo que debe ser, resulta que ahora tenemos que dar de nuevo cuenta de otra suspensión de vista de una causa en la Sección 2.ª de nuestra Audiencia; la señalada para ayer, procedente del Juzgado de La Unión, por homicidio contra Mateo Nieto ha tenido que aplazarse; aunque ahora parece que ha sido por el sensible motivo de encontrarse enfermo el procesado referido, es de lamentar el motivo de esta suspensión.

En la Sección 1.ª no hay señalamientos hasta el día 27 de los corrientes.

La causa del «Rocano»

Por la fiscalía de esta Audiencia ha sido ya despachada la causa seguida en el juzgado de San Juan, contra José Antonio Luna Fernández (a) Rocano y su madre Dolores Fernández Heredia, con motivo de la muerte violenta del sereno Francisco Martín Vera, hecho que ocurrió en la calle de San José de esta ciudad.

El teniente fiscal señor Alanso Ruiz, á quien ha correspondido la causa, califica dicho delito, por lo que al Rocano respecta, de homicidio y atentado á los agentes de la autoridad, y de simple atentado en lo que á la Dolores afecta.

Aprécia para aquél, la agravante de reincidencias, por haber sufrido condena por delito de lesiones, y pide se le imponga la pena de veinte años de reclusión temporal, accesorias y mitad de costas del proceso, y pago de 2.000 pesetas de indemnización á los herederos del interfecto.

Para la Dolores pide la de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional, la mitad de las costas y 250 pesetas de multa.

Se ha dado traslado de la causa, para calificación, á la acusación privada, que está representada por el letrado don Juan de Dios Pérez López y el procurador señor Salvat.

El Lóguleyo

MAZARRON

(POR CORREO)

Mina «Paciencia»

A consecuencia de una inundación de agua, en uno de los pozos recién abiertos en dicha mina, se ha ordenado por el señor Ingeniero Director de la misma don Fernando Bravo de Villasanté, que se suspenda el laboreo y desague, hasta tanto, según creemos, que se disponga de material suficiente y de las bombas necesarias para hacer el achique de dichos pozos y pueda acometerse con valentía y seguridades la profundización de los mismos.

Persona bien informada nos asegura que al profundizar y desecar los pozos «Amalia» y «Vitacayas», se han hallado vetas de plomo argentífero que prueban la riqueza de dicha mina, pero que no se lograrán explotar si la sociedad anónima «Fortuna» no realiza en aquel importante coto minero, un vasto plan de laboreo y desague.

A Fortuna

En dirección á aquel establecimiento terminal, ha salido el arrendatario de la mina *Usurpada* y segundo teniente de alcalde don José Esparza Alcaraz.

Tiro nacional

En el concurso celebrado en la tarde del 19 del actual, obtuvo el premio consistente en un magnífico reloj de mesa, montado sobre elegante columna de alabastro, el señor don Federico Villal que á distancia de 400 metros y sobre un blanco ovalado de 98 por 56 centímetros hizo cinco disparos, haciendo cuatro impactos, dos de ellos *diana*.

El señor Vilhú fue calorosamente felicitado por todos los concurrentes á dicho acto.

El objeto donado para premio, lo fué por el ilustrado jefe de la compañía metalúrgica «Santa Elisa», don Ulrico Wrafft y Blackerker.

Maniobras militares

Se encuentra en la barrida del Puerto y en el caserío de «Isla Plana» ochocientos cincuenta soldados del regimiento de España que han de practicar hasta el día 24 del actual maniobras militares, cuyo supuesta táctica desconocemos por ahora.

Hemos oído decir, aunque no respondemos de la veracidad de la noticia que, esas fuerzas, han sido acantonadas en dichas plazas para impedir el desembarco de tropas que ha de intentar un buque de la escuadra.

Cuando se realicen dichas operaciones daremos amplios detalles sobre las mismas.

Con licencia

En uso de licencia ha marchado á Huelva el ilustrado ingeniero de la Compañía de Aguilas D. Rafael María Prieto.

Funerales

En la mañana del lunes se celebraron solemnes honras fúnebres en la parroquia de San Andrés Apóstol, de esta villa, por el eterno descanso del alma del Excmo. señor D. Julián Pagán (q. e. p. d.). A tan religioso acto concurren invitados por D. Félix Rubio Macías, administrador de la propiedad de la mina *Talia*, numerosos amigos de dicho señor y buen número de mineros y familias de estos tantos de dicha mina como de las de este distrito.

Ostentaba el templo una bonita al par que severa iluminación habilmente dirigida por el sacrista de dicha parroquia D. Jesús Montañar Sánchez.

Enfermo

Se encuentra enfermo, aunque no de peligro, D. Alfonso Zamora García, acaludado propietario de esta y padre del señor juez municipal D. Francisco Zamora. Desearnos al paciente una franca y completa mejoría.—M. R.

CARTAGENA

(POR CORREO)

Entierro

De verdadera manifestación de duelo puede considerarse el acto de conducción del cadáver del que fué en vida don Eduardo Pico y Brés, en la tarde de ayer al Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios.

A él asistieron la Junta de Gobierno del Santo Hospital de Caridad, de la que el finado era presidente, numerosos niños de la Misericordia, hermanas de la Caridad y un numeroso acompañamiento, compuesto de todas las clases de la sociedad.

Como hombre de sentimientos generosos y caritativos, era estimado por todos los cartagenos.

Como político consecuente, era respetado. Toda su vida la consagró al triunfo de las libertades, por las que conspiró tomando parte activísima en la revolución del 68 hasta su triunfo, cuyos planes fueron fraguados en su propio domicilio.

En la actualidad estaba retirado de la política y dedicado exclusivamente al cuidado de los enfermos del Hospital y al del Cementerio, donde hoy yacen sus restos, de cuya Junta de Gobierno era también presidente.

Descanse en paz el consecuente y honrado caballero, que no deja tras sí ni el más insignificante enemigo.

Un deslinde

Esta mañana se han trasladado al parage denominado el Gorque, los señores don José Barco, teniente alcalde y presidente de la Comisión de Propios, y el regidor síndico de este Ayuntamiento, para proceder al deslinde de ciertos terrenos lindantes con la costa del Mediterráneo y los señores Barthé, Albaladejo y otros.

El tercoito Nebot

El notable tercoito compuesto de los hermanos Nebot, que viene actuando en el café Suizo desde la noche del pasado miércoles, como de costumbre, está cosechando justos y merecidos aplausos, por la precisión y el amor con que ejecuta todas las obras de su gran repertorio.

Los ciclistas

A ruego de varias personas, llamamos la atención del señor alcalde sobre el descaro de abuso que á despecho de sus disposiciones, vienen cometiendo esa nube de ciclistas que estamos padeciendo.

Varias veces hemos recordado este mismo asunto al señor Bruna, pues los constantes atropellos que se cometen contra los tranquiños y confiados vecinos de esta localidad que transitan por sus calles, sin saber á punto fijo si podrán regresar á sus domicilios, ó se verán transportados por otros transeúntes al Hospital de Caridad para ser curados de las contusiones ó heridas que hayan recibido.

La estrechez de las calles, la inexperiencia, el mucho tránsito y en la mayoría de los casos el azoramiento de las mismas personas que ven venirse encima una de esas mal gobernadas máquinas, contribuyen á estos incidentes que presenciamos tan frecuentemente, de los que suelen ser víctimas en la mayoría de los casos, criaturas y ancianos.

Se castiga y se aplica todo el rigor de las ordenanzas municipales, y esto no quiere decir que lo critiquemos, al que arroja aguas á la vía pública, y al que infringe las ordenanzas de algún otro modo, y sin embargo nadie les dice nada á estos empedernidos ciclistas que convierten la población en un dilatado campo de carreras, y van sembrando la alarma por todas partes.

En la tarde de ayer fué atropellada en la calle de la Serreta, una pobre mujer que fué derribada al suelo y que si bien, afortunadamente, como sucede pocas veces, resultó ileso, no por eso dejó de recibir el susto consiguiente.

Insistimos una vez mas en pedir al señor alcalde imponga su autoridad para hacer cumplir las ordenanzas municipales, evitando así que el mejor día produzca uno de estos sucesos, algún grave conflicto entre atropelladores y atropellados.

La estación nueva

Esta alcaldía ha designado ya una comisión de señores concejales para á la llegada á esta del señor Sus, director de la Compañía de ferrocarriles de M. Z. y A., visite á éste y le interese la pronta construcción de la nueva estación férrea de Cartagena.

CRONICA DIOCESANA

ORDENES

Previo indulto apostólico, el muy ilustre señor vicario capitular, don de esta santa iglesia Catedral doctor don Juan Gallardo y Jiménez, ha librado dimisorias y han sido promovidos á los sagrados órdenes por el excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de Orihuela en las témporas de San Mateo, los señores siguientes:

A la prima clerical tonsura, cuatro menores órdenes y sagrado Subdiaconado.

A don Gerónimo Nández Fernández, natural de Blanca; don Rogelio Saorín Gómez, de Ricote; don Fabián García Soriano, de Yecla; don José María Contreras Tornero, de idem; don Juan Marturana Velez, de Cartagena; don Antonio Soler García, de Calasparra; don Juan Martínez Capel, de Espinardo; don Pedro Moreno López, de Villanueva; don Antonio Dato Jaén, de Cieza; don Manuel Nadal Hernández, de La Raya; don José Guillaumon Candel, de Ricote; don Francisco Vicente Vicente, de Albudeite; don Antonio Martín Pérez, de Javalí-nuevo.

A los cuatro menores órdenes y sagrado subdiaconado

A don José Encinas Gómez, de Albacete; don Apolonio Pérez Conesa, de Pinatar; don Antonio Garre Ortín, de Alquerías; don Manuel Iniesta Barrot, de Calasparra; don Pascual Moya Soler, de idem.

Al sagrado diaconado

A don Agustín Delgado Macián, de Mazarrón; don Francisco Campos Martínez, de Montelegre; don Francisco Galvez Gomez, de Albacete; don Lázaro Gijón Martínez, de Orihuela; don Juan Guerrero Elbal, de Caravaca; don Antonio Ferrá Martínez, de Lorca; don Francisco Pujante Guirao, de La Raya; don José Coronel Serrano, de Lorca; don Francisco Trigueros Cano, de Blanca; don Mariano Ruiz Martínez, de Cieza; don Paulino Prieto Pardo, de Casas de Vés; don Carlos Gil de Pareja Roca, de Murcia; don Francisco Alcolea Gimenez, de Huelcal-Overa; don Vicente Martínez Carrasco, de idem; don Saturnino Fernández Sánchez, de Cañada de la Cruz; don Patricio Aliaga Rubio, de Pileg; don José María Sanchez Ramón, de Abanilla; don Balbino Espinosa Raredes, de Lorca; don José Gómez Llor, de Murcia.

Al sagrado presbiterado

A don Manuel Castillo Priego, de Lorca; don Silvano Pérez de Llorca, de Jumilla; don José Hernández Ruiz, de la Nora; don José Antonio Guerrero Martínez, de Guadalupe; don Pedro Muñoz Muñoz, de Yecla; don Pascual Salmerón González, de Cieza; don Juan Oñate González, de Javalí-nuevo; don Antonio Conejero Ponce de León, de Murcia.

cia; don Ramón García Lopez, de Nerpio; don Gerónimo Gadea Ruiz, de Molina; don Arturo Sánchez Belmar, de Alpera; don Julio García Gil, de Beniaján.

(Del Boletín Eclesiástico)

BOLSA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 24 (4.30 t. urgente)

Apertura

Próximo, 73.50.—Fin de mes, 73.30.

A las tres de la tarde

Contado, 73.35.—Fin, 73.37.—Amortizable, 94.35.—Banco, 000.00.—Carpetas, 94.25.—Próximo, 73.57.—Franco, 32.90.

Cierre

Interior, 73.40.—Fin, 73.40.—Próximo, 73.60.—Amortizable, 94.35.—Banco, 484.00.—Tabacos, 408.50.—Franco, 32.75.—Libras, 33.33.—Carpetas, 00.00.

Corro

Ultima hora.—Fin, 73.37.—Próximo, 73.55, dinero.

PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO)

La huelga de hilanderas

Valencia 24 (5 t.) Es probable que la huelga de hilanderas se haga huelga general. También huelgan los obreros de los talleres del ferrocarril del Turia.

Crucero varado

Ferrol 24 (5 t.) Ha varado el crucero *Cardenal Cisneros*. La marea lo sacó sin averías.

Cuestiones militares

Valencia 24 (11 n.) Durante las operaciones militares, algunos soldados del regimiento de Guadalupe, faltaron á un oficial.

Este les dió varios sabalazos, hiriendo en los dedos á uno y contusionando á dos. Otro soldado del regimiento de Vizcaya faltó á un sargento, recibiendo un castigo en la cabeza.

Disgustos probables

Castellón 24 (9 n.) En el pueblo de Benicarlón se ha organizado una romería á un santuario, que será presidida por el obispo.

Los elementos radicales de la población, están muy excitados porque se trata de una romería carlista.

Dicen que están dispuestos á impedir que salga la romería, en la que se proponen vitorear á don Carlos y al papa rey.

Lance de honor

Zaragoza 24 (11 n.) Se ha efectuado un lance á espada entre los alumnos de la escuela de Carabineros don Adolfo Río y don José López Redondo.

El primero resultó con una herida leve en el antebrazo derecho.

Un crimen

Zaragoza 24 (11 n.) En Cogolludo se han encontrado asesinados á un anciano de 66 años y á un muchacho de 15.

Faltaban de su domicilio desde el día 10. Crece que el móvil del crimen ha sido el robo.

Los asesinados se dedicaban á vender diversas mercancías. Se hallaron las caballerías que llevaban, atadas á un arbol y las mercancías desmenuadas por el suelo.

En honor de Zola

Gijón 24 (11 n.) El día primero de Noviembre los obreros de Delguera, celebrarán una velada neológica en honor de Zola.

Los libertarios también celebrarán un mitin.

LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA-MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer.

Nuevo Mundo
Publica esta semana
ACTUALIDADES
LES GENERALES DE LOS
Fotografía
hochu en La Haya

HISPANIA
NUEVO RELOJ DE PRECISION
SE VENDE EN LAS BUENAS RELOJERIAS
Gran fabrica de mosaicos hidraulicos
ALMACEN de MATERIALES de CONSTRUCCION

SOLUCION PAUTAUBERGE
El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO
mas eficaz para curar las BRONQUITIS CRONICAS

GRAN HOTEL PATRON
DIRIGIDO POR
JOSE CREMADES
El lujo, la economia y la limpieza de las habitaciones...

Recuerdo a los difuntos
Velas de CERA PURA, en Espinardo, a 2 pesetas las 400 gramos.

GRAN LOTERIA DE DINERO
ALEMANA DE HAMBURGO
Autorizada y garantizada por el Estado.—118.000
billetes.—59.010 premios y una prima, que ascienden a

ANUNCIOS
Reclamos y noticias para los periódicos de
Madrid, provincias y extranjero, se reciben
en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA.

Barcelona
Artículo industrial... 1,50 pta. línea
Noticias, tercera página... 1,00
Reclamos... 0,75
Anuncios, cuarta... 0,85

El Liberal
MADRID
Notas útiles... 2,00 pesetas línea.
Noticias... 3,00
Reclamos... 1,50
Anuncios, cuarta página... 0,50

Bilbao
Noticias... 1,00 pta. línea
Anuncios oficiales, 2.º páq... 1,00
Idem preferentes, 3.º páq... 0,50
Anuncios en la cuarta... 0,10

El Ramillete
Desde hoy empezarán a elaborarse los ricos pasteles de filate de tornero, torres hojaldradas con chicharrones y los tan renombrados pasteles de gloria, todos a 20 centimos.

VINO NOURRY
YODOTANICO
Esta preparación francesa sustituye con muchísima ventaja las Emulsiones

Los Tirolese,
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas preparadas
ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS

Murcia
Artículo industrial... 1,35 pta. línea
Noticias, tercera página... 1,00
Reclamos... 0,50
Anuncios, cuarta... 0,10

Es el diario de mayor
circulación.
Esquelas mortuorias, según muestrario.

Sovilla
Artículo industrial... 1,25 pta. línea
Noticias, tercera página... 1,00
Reclamos... 0,50
Anuncios, cuarta... 0,10

LORO muy ha-
blador, de pie blanco, dos años, se vende. Crédito Público, núm. 9. Murcia.

LA METALURGICA
FABRICA DE ORNAMENTACION DE ZINC
LATA, PLOMO Y COBRE

SE COMPRA
una mesa de nogal, de comedor, de estilo moderno y una sillera de despacho.

“Los Tirolese,“
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas preparadas
ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS

PILDORAS DEFRESNE
A LA PANCREATINA
Digestivo el más poderoso
el más completo

EMULSION FORCADA
UNICA PREMIADA en el Concurso del Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Infinitamente más activa y reconstituyente que el mejor aceite de hígado de bacalao...

LA MEDECINE NOUVELLE
CURA por correspondencia, con el auxilio de los cuidados vitalistas externos. (El tratamiento es suave, sencillo y agradable.)

Alberto Ries.-Valencia
Servicio regular de VAPORES
TAF, para LONDRES cargará el lunes 27 corriente.

SE VENDE
un buen surtido de maderas nuevas, propias para cofres, fuerarios ó baldadores de muebles. Darán razón. Crédito Público, 1.ª portería.

LOS SUBURBIOS DE PARIS
POR
XAVIER DE MONTEPIN
¡Juana! ¡Juana! ¡delirais! ¡Reflexionad antes de acusarme!
—Os acuso de ser la querida de Pablo Beraud y de desafiar á que me desmintais!

mió que no retrocede ante la idea de hacerlos sufrir de ese modo, por herirme? ¿Cómo podéis sospechar una infamia tan grande de mí?
Juana, cuando hayáis oído lo que voy á deciros, sentiréis vuestros insultos... Los sentiréis con toda vuestra alma, y luego únicamente experimentaréis hácia mí, una profunda compasión!...

futuro esposo con la inútil confesión de lo irreparable?
—Después de casada he sido mujer honrada, y siempre, suceda lo que quiera, seguiré siéndolo!
—No faltará á mi marido, no le engañaré jamás, aunque ya esté perdido para mí, por culpa y voluntad de Pablo Beraud, causa de todos mis sufrimientos, como lo es de todos los vuestros!

única tabla de salvación era entregarme á él y abandonar á mi marido para irnos á vivir juntos...
Rechazado siempre por mí, con repugnancia y horror, continuó su trabajo subterráneo... Eugenio abandonó su casa... está siempre borracho... pasa las noches fuera de mi lado... y me pega.

La triste compañera de Eugenio Loiseau no tenía en aquel momento fuerza para hablar.
Tuvo que contentarse con responder con una presión á la amigable presión de las manos de Juana.
—¡Si prosiguió ésta con sorda cólera, —si, es hombre es un miserable, el último de los cobardes!...